

跑出优化营商环境“加速度”

新邵县人民法院优化法治化营商环境工作纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 马一倩

营商环境是市场主体发展之基、活力之源。那么,法治如何保障优化营商环境呢?在新邵县人民法院,你可以找到答案:是执行法官柔性执法让申请执行人高效拿到执行款,是濒临破产企业重整后破茧重生,还是每一位债权人的合法权益得到法律保障。优化法治化营商环境,新邵法院一直在路上。

跑出“加速度”,抓实涉企专项审判

仅用两周的时间,新邵县人民法院跑出了优化法治化营商环境“加速度”。某房地产开发公司与承建商建设工程施工合同纠纷一案,涉及保交楼项目,施工时间紧、压力大,涉案金额超6000万元。该院受理后,承办团队积极开展调解工作,最终促使当事人达成调解协议,并解除对房地产开发公司银行账户的冻结措施。该案自立案受理到调解结案仅用时14日,保障了保交楼项目的顺利复工。

面对房地产行业低迷现状,新邵县人民法院积极作为,对涉企案件坚持效率和效果并重,通过多元化解等方式,压缩涉企案件办理时间,实现诉讼当事人利益“双赢”,进一步营造诚信经营公平营商环境。

“三效合一”,重整企业破茧重生

3月上旬,位于新邵县的某矿产公司厂区内,机器设备飞速运转,现场工作正如火如荼。“现在有了新的投资人加入,我们对公司的未来充满了信心。”公司职工李某满怀希望地说。

此前,由于采矿许可证到期,矿脉较薄及市场不景气,该矿产公司陷入停产状态。债权人以无力偿还到期债务为由,向法院提出破产重整申请。新邵县人民法院秉持“能重整就不破产”的理念,指导管理人申请采矿许可证延期,并引入重整投资人,盘活有效资产,恢复公司经营能力。通过精准精细办理破产重整案件,新邵县人民法院有效破解此类案件审理周期长、投资人引进难等难题,助力困境企业“涅槃重生”。

“柔性司法”,助力企业纾困解难

被执行人某旅游开发有限公司因拖欠贷款与申请执行人某建设有限责任公司产生纠纷。受疫情影响,该旅游公司所属景区的经营陷入了困境,无法履行付款义务。新邵县人民法院执行法官实地走访后了解到,该公司还款意愿强烈,且具备“自救”空间,柔性调解比强制执行更可能实现双赢。

然而,该旅游公司再次遭受山洪,设备受损,还款协议未能达成。申请执行人逐渐失去耐心,但执行法官耐心解释,让其意识到强制执行并非最佳选择。最终,在三方的努力下,该旅游公司通过经营盈利,全部偿清了贷款。

新邵县人民法院秉持善意文明执行理念,将法律的刚性与执行的温度融合,以雷霆之势、细腻之举,亮出“执行利剑”,扫清企业发展路上的阻碍,精心维护辖区营商“暖环境”。



全国人大代表胡美娥根植农村——

当好“法律明白人”志愿者

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 肖莉君



2月25日,胡美娥在绥宁县长铺苗族侗族乡田心村为村民宣传法律知识。

“胡代表,我想申请法律援助,请问流程是什么?”“外嫁女户口已经迁出,还能在娘家分得征地款吗?”2月25日,在绥宁县长铺苗族侗族乡田心村,村民们将前来调研的全国人大代表、绥宁县“法律明白人”志愿者胡美娥团团围住,急切地向她咨询法律问题。

“不仅要带领村民种植致富,更要在‘家门口’为村民们提供便捷的法律服务。”胡美娥说道。2022年10月,全国人大代表、绥宁县河口苗族乡杨家寨村民胡美娥主动申请加入绥宁县“法律明白人”志愿者协会,成为一名“法律明白人”志愿者。

全国人大代表胡美娥积极学习法律知识。她通过参加绥宁县司法局组织的“法律明白人”志愿者培训班、交流联谊会等活动,切实提升自己的法律服务水平。她为村民提供免费的法律服务,赢得了群众的一致认可。她犹如一面旗帜,带动了该县235个村(社区)的退休定居的老干部、离任老村干部、致富带头人、回乡创业大学生等纷纷加入志愿者协会。截至目前,该县235个行政村(社区)已发展711名“法律明白人”志愿者。

在法律宣传上,胡美娥也积极出实招。“线下”,她利用各乡镇赶集的时机摆摊设点开展法治宣传,通过摆设展板、发放法治宣传资料、开设法律问诊台等方式,为群众普及法律知识,解答法律疑问。去年,她共开展法治宣传活动10余场,解答法律疑问40余次。“线上”,她参与运营绥宁县司法局官方抖音号,聚焦群众关心的法律问题,参与制作“普法小课堂”“工作小播报”等节目,以动漫片、情景剧等形式向群众进行法治宣传。截至目前,她参与制作节目10余期,播放量达4万余次。

凭借自己居住本村,熟知村民家庭情况和个性等优势,胡美娥深入田间地头,通过走访、唠家常等方式,积极摸排矛盾纠纷隐患,预防矛盾纠纷的发生。去年以来,她共参与排查矛盾纠纷20余起,成功化解矛盾纠纷18起。同时,对于有法律诉求的村民,她积极引导其采用调解、行政复议、法律援助等途径进行维权,并为村民代书法律援助、行政复议等相关文书。在她的努力下,村民们的法律意识逐渐增强,依法解决问题的氛围日益浓厚。

“法治第一课”护航青春成长

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 罗沛) 2月25日,市人民检察院未成年人检察部副主任、二级检察官张颖以“法治副校长”的身份带队走进辖区校园,为市二中的师生带来一堂别开生面的“法治第一课”,用法治力量护航青春成长。

“无量仙翁的行为是否违法?”“当我们遭遇了土拨鼠、陈塘关百姓一样的事情,应该如何保护自己呢?”课上,来自市人民检察院“紫薇花开”未检工作室的干警谭楚焱以电影《哪吒之魔童闹海》为切入点,结合电影情节讲解法律知识,迅速吸引了学生们的注意力。随后,她围绕未成年人保护、防范校园欺凌、性侵害、电信网络诈骗等内容,通过

生动鲜活的案例开展法治教育,帮助学生掌握法律要点,增强法律意识。

“哪些行为属于校园欺凌呢?”“如何避免走上违法犯罪的道路?”“是不是所有的性侵害都需要身体接触?”随着一个个法律问题被抛出,学生们争先恐后举手回答,课堂气氛热烈。身边同学的亲身经历和检察官的细致讲解,一步步加深了学生们对法律法规的理解与认识。

“小学时我被同学欺负,现在回想起来那就是校园欺凌,他们欠我一个道歉!”“我朋友参加网络抽奖活动被骗了200元,大家要引以为戒。”“男同学要懂得责任和担当,女同学要学会保护自己。”学生们纷纷分享自己的感悟。

“同学们,法律是我们每一个人的必修课。”伴随着下课的铃声响,一颗颗法治信仰的种子已在学生心中悄然生根发芽。

据了解,邵阳检察机关现有法治副校长188名,过去一年共开展法治宣传教育授课337次,教育培训158场,覆盖9万余人,发放宣传资料18万份。下一步,全市检察机关将以“法治副校长”为抓手,继续与教育部门凝聚工作合力,落实未成年人保护制度,为未成年人健康成长撑起法治蓝天。



3月是学雷锋活动月,邵阳交警以“传承奉献精神 厚植安全意识”为主题,联合相关部门,走进校园、企业、社区、广场,开展交通安全宣传,帮助群众提高交通安全意识。图为近日邵阳县交警在当地广场向群众普及交通安全知识。

伍先安 摄

新宁:百警宣传进万家 携手共筑“防毒墙”

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 鄢跃斌 杨彬 阳奇峰) 连日来,新宁县开展“百警进万家 携手共禁毒”专项行动,取得了显著成效。

行动期间,新宁县公安局创新宣传形式,依托新媒体平台开设“禁毒微课堂”,通过微信公众号、抖音等平台定期推送禁毒知识与典型案例,拓宽禁毒知识传播渠道。在青少年禁毒教育方面,该局开展“禁毒知识进校园”

系列活动,通过专题讲座、播放禁毒影片等形式,筑牢校园禁毒防线。同时,结合本地特色编排歌曲、小品、舞蹈等群众喜爱的禁毒文艺节目,以艺术形式提升宣传实效。此外,民警深入辖区村组、社区、企业,通过走访、宣讲、发放资料、张贴海报等方式,全方位普及禁毒法律法规、毒品危害及禁种铲毒知识,让禁毒观念深入人心。

此次行动将禁种铲毒作为重点,

组织警力对田间地头、山林果园等重点区域进行拉网式排查,积极发动群众举报非法种植毒品原植物线索,确保“不漏一户、不放过一株”,形成全民参与禁种铲毒的良好局面。

据统计,截至目前,该县公安局已走访群众2万余户,发放宣传资料5万份,张贴宣传海报300张,排查重点区域201处,群众识毒、防毒、拒毒意识显著提升。

严查交通违法行为 优化春季道路环境

邵阳日报讯(通讯员 伍先安) 3月5日,笔者从市公安局交警支队获悉,2025年春运结束后,全市交警结合春季交通安全管理实际,采取电子警察抓拍和民警上路执法方式,严查各类交通违法行为,持续优化春季道路交通环境,确保群众平安、畅通出行。

上月下旬,交警支队结合文明交通创建需要,利用电子警察集中抓拍

了一批机动车斑马线未礼让行人的违法行为。3月4日,通过官方微信对湘ET××22、湘KD××52、湘E5××95等9台机动车在市区红旗路曹婆井、建设路三角塘、西湖北路中驰广场等路段未礼让行人进行了公开曝光,有效警示广大机动车驾驶人要文明礼让。

2月25日以来,全市12个县市区交警大队按照支队部署,结合当地实际,将

夜间常态整治调整为周末、凌晨、早晨整治,采取守点与巡线相结合方式,延长执法时间,实施“错峰错时”勤务,对过往的车辆逐一检查,扎实推进全市酒驾、醉驾违法行为整治的常态化、长效化。执法中,民警还坚持“教罚结合”原则,对涉嫌酒驾、醉驾的交通违法当事人及乘车人员进行安全警示教育,帮助其提高交通安全意识,自觉践行“酒后禁驾”。

认尸公告

2018年2月14日,在湖南省邵阳市双清区电厂家属区发现一具无名男尸。经勘验,死者年龄约在30-50岁之间,尸长170cm左右,体态中等,黑色短发,外穿棕色格子睡衣,脚穿黑色棉鞋。

2018年3月29日,在湖南省邵阳市双清区时代公园邵水河内发现一具无名女尸。经勘验,死者年龄约在40-60岁之间,尸长150cm左右,体态中等,黑色短发,外穿红色花格长袖裙、黑色羽绒服、黑色毛线长裤,脚穿黑色中筒皮鞋。

2018年3月31日,在湖南省邵阳市双清区双清公园资江河内发现一具无名男尸。经勘验,死者年龄约在50-70岁之间,尸长170cm左右,体态中等,黑色短发,外穿黑色羊毛衫、棕色长裤,脚穿棕色皮鞋。

2019年1月4日,在湖南省邵阳市双清区三眼井菜场发现一具无名女尸。经勘验,死者年龄约在50-70岁之间,体态中等,黑白相间长发,外穿红花条纹尼子外套、灰色长裤,脚穿绿色套鞋,左眼疾。

2019年8月29日,在湖南省邵阳市双清区交通加油站旁边发现一具无名女尸。经勘验,死者年龄约在30-50岁之间,体态中等,染棕色长发,外穿白色短袖T恤、蓝色牛仔长裤,脚穿白色运动鞋,左前臂有一蝴蝶状纹身。

2019年9月25日,在湖南省邵阳市双清区资江一桥下河内发现一具无名男尸。经勘验,死者年龄约在20-35岁之间,体态中等,黑色长发,外穿黑色外套、灰色长裤,脚穿白色运动鞋,右手腕戴有一黑色手串。

2020年6月2日,在湖南省邵阳市双清区邵水河张家冲河边发现一具无名女尸。经勘验,死者年龄约在40-60岁之间,体态中等,黑色长发,外穿黑色印花短袖T恤、黑色印花长裤。

2020年6月16日,在湖南省邵阳市双清区双清路资江桥下河沙码头船上发现一具无名男尸。经勘验,死者年龄约在40-60岁之间,尸长170cm左右,体态偏瘦,黑色短发,外穿蓝色短袖T恤、黑色长裤,脚边放有黑色运动鞋。

2021年4月3日,在湖南省邵阳市双清区建设南路武警支队旁民房底下架空层发现一具无名男尸。经勘验,死者年龄约在30-50岁之间,体态中等,黑色短发,外穿蓝色棉睡衣。

为尽快查明尸源,请广大群众积极提供线索,若发现与公告中相符的失踪人员或失联人员,请及时与双清公安分局联系。

联系人: 胡警官:13627478777 张警官:18073989916

邵阳市公安局双清分局 2025年3月4日